



中共晋中市委主管主办 晋中日报社出版
晋中新闻网: http://www.sjzxw.com

2025年9月

6

星期六

乙巳年七月十五

第12800期
今日4版

国内统一连续出版物号
CN 14-0023
邮发代号 21-21

坚持走和平发展道路

——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“坚持走和平发展道路”“中国式现代化是走和平发展道路的现代化，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量”，习近平总书记的郑重宣示，彰显了中国人民坚定不移走和平发展道路、维护世界和平和人类进步事业的决心和信念。

9月3日上午，人民英雄纪念馆前，14座烽烟塔托举起“1945”“2025”字样，14只“和平鸽”雕塑振翅欲飞；45个方(梯)队受阅完毕后，8万羽和平鸽展翅高飞，8万只气球腾空而起……对历史的铭记越深刻，对和平发展的追求就越笃定。

在民族危亡的历史关头，全体中华儿女前仆后继、共赴国难，“不但求一国的和平，而且求世界的和平，不但求一时的和平，而且求永久的和平。”中国人民抗日战争的胜利，是和平的胜利。
(下转第2版)

习近平引领中国和平发展的时代启示

新华社记者

80响礼炮震彻云霄，8万羽和平鸽展翅高飞……国之盛典、盛大阅兵，镌刻来之不易的胜利与荣光。

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场隆重举行。中国人民同世界人民一道，共同纪念这个伟大的日子。

“今天，人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”

天安门城楼上，习近平总书记的重要讲话，6次提及这个光辉的字眼：和平。

这是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明立场，更是当代中国共产党人引领中国走和平发展道路的坚定宣示。

时光无言，真理永恒；正义必胜！和平必胜！人民必胜！

(一)历史的昭示

——“战争是一面镜子，能让人更好认识和平的珍贵”

天安门城楼上，9月3日上午，习近平总书记等党和国家领导人登上城楼。

眺望广场，人民英雄纪念碑巍然屹立，无数先烈以生命热血换来的和平盛世跃然眼前。年号台基勾勒出长城的形象，“1945”“2025”字样闪耀金色的光芒。

长城，象征中华民族不屈的脊

梁。92年前，北京地区抗战第一枪正是在长城上的重要隘口——古北口打响。斗转星移，天地一新。而今，当步履铿锵、机甲轰鸣的45个方(梯)队依次通过天安门广场，捍卫和平的钢铁长城肩负着新时代神圣使命。

“我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，谴责侵略者的残暴，强调牢记历史经验和教训，不是要延续仇恨，而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守。”

中国人民抗日战争，一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

从“打完子弹就上刺刀冲锋”的平型关大捷，到“以血肉之躯消灭精良装备”的百团大战；从“战斗到最后时刻”的南京保卫战，到“不惜用生命填进火海”的台儿庄血战……

“战争是一面镜子，能够让人更好认识和平的珍贵。”一次次回望艰苦卓绝、可歌可泣的中国人民抗日战争，我们更深刻体悟到习近平总书记重要论断蕴含的深意。

和平如此珍贵，因为先烈的牺牲无价。“待风息波静，凯然而归，全家团聚……”

李云鹏烈士留下的一封信催人泪下。他是新四军“刘老庄连”82名烈士中唯一留下书信的人。战争无情，岁月易老，烈士当年对和平生活的向往，至今读来字字锥心。

“正所谓‘诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。’”习近平总书记曾以《九

歌·国殇》中的诗句赞扬“刘老庄连”等抗战英雄，表达崇高敬意。

2014年，我国通过立法确定中国人民抗日战争胜利纪念日，设立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日。每逢烈士纪念日，习近平总书记都向人民英雄敬献花篮，风雨无阻，行为世范。

在中共中央政治局集体学习时，一字一句朗读赵一曼牺牲前写给儿子的绝笔信；感慨杨靖宇牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，“其事迹震撼人心”……一次次抚今追昔，一番番真情流露，凝聚成荡气回肠的坚定信念：“对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。”

和平如此珍贵，因为历史的教训惨痛。

站在南京大屠杀死难者名单墙前，96岁的夏淑琴老人默默垂泪，满是皱纹的手轻轻抚摸着亲人的名字。那段沉痛的记忆，在她的生命中已延续80多个春秋。

这手臂，曾被敌人狠狠刺伤。1937年12月13日，侵华日军残忍杀害夏淑琴7位至亲，对年仅8岁的她凶残地捅下三刀。

这手臂，也感受到紧紧搀扶传递的温暖。2014年12月13日，在首个南京大屠杀死难者国家公祭日，习近平总书记同夏淑琴老人等，一起为国家公祭鼎揭幕。

“侵华日寇，毁吾南京。劫掠黎庶，屠戮苍生。卅万亡灵，饮恨江城。日月惨淡，寰宇震惊……”国家公祭鼎铭文

力透金石，习近平总书记长久凝视。

鸦片战争、甲午惨败、八国联军侵华……近代百余年来，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，抗击外来侵略屡战屡败，中国人民和中华民族遭受了前所未有的劫难。

抛头颅、洒热血，赴国难、共存亡……长达14年的抗日战争波澜壮阔。中国共产党团结带领中国人民为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放，为争取世界和平的伟大事业，作出了彪炳史册的贡献。

中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着坚定执着的追求。习近平总书记感慨系之：近代以后，中国人民遭受列强的侵略、凌辱、掠夺达百年以上，但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑，而是更加坚定了维护和平的决心。

要和平而不是战争，要合作而不是对抗。这是深重的苦难磨砺出的坚定信念，也是中国共产党人牢记历史、开创未来的庄严宣示。

和平如此珍贵，牵系着人民心底千百年来期盼。

16岁不到，习近平前往父辈曾浴血奋战的陕北插队。

这片饱经沧桑的黄土地上，黄河奔腾、长城逶迤，以磅礴的气势、厚重的底蕴浸润着在此奋斗的热血青年。

战争的喧嚣层叠回响，陕北地名里，至今有许多保留着同军事布防有关的“城”“营”“堡”“寨”“军”；和平的希冀穿越古今：延安、定边、靖边……人民越是备尝硝烟兵燹，越是渴求长治久安。
(下转第3版)

深入学习贯彻习近平总书记 在纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利八十周年大会上 重要讲话精神

市委书记常书铭主持召开市委常委会会议

本报讯(记者王菲)9月5日，市委常委会召开会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神，向着我中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》重要文章，研究部署当前经济运行、安全稳定等工作。市委书记常书铭主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话，深刻阐释了抗战胜利的重大意义，再次宣示了中国人民“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的坚定立场，发出了新征程上传承和弘扬伟大抗战精神，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而奋斗的时代号召。全市上下要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，踔厉奋发、勇毅前行，奋勇争先推进高质量发展、深化全方位转型，努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐，奋力谱写三晋大地推进中国式现代化晋中新篇章。要充分发挥我市红色文化资源优势，广泛开展爱国主义教育，引导全市广大党员干部群众弘扬伟大抗战精神，赓续红色血脉、传承红色基因。要牢记嘱托、感恩奋进，顽强拼搏、真抓实干，坚定扛牢国家资源型经济转型综合改革试验区建设、深化能源革命、打造内陆地区对外开放新高地、促进中部地区加快崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展等重大使命任务，大力实施“156”战略举措，纵深推进打好“五张牌”，努力完成全年经济社会发展目标任务，确保“十四五”顺利收官、“十五五”良好开局。要坚持党的全面领导，扛牢管党治党政治责任，提高各级党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，坚定不移推进全面从严治党，以高质量党建引领保障高质量发展。

会议要求，全市各级各部门要认真学习学习教育总结，推动作风建设走深走实。要提升各级领导班子和领导干部抓经济工作的能力，全力以赴做好三季度经济运行工作，大力推进项目投资、招商引资、产业发展等工作，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期。要更好统筹高质量发展和高水平安全，坚持以人民为中心的发展思想，增强“时时放心不下”的责任感，深入排查化解重点领域矛盾纠纷，毫不松懈抓好安全生产和防范自然灾害各项工作，有效防范化解各类风险隐患，为推动全年目标任务完成营造安全稳定环境。

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

消费“马车”提速发力

——晋中经济“半年报”亮点解析看消费

本报记者 张琦

“以旧换新”政策兑付进度跃居全省首位、评定50家“晋中小吃名店”打造美食名片、17家酒店推出特色优惠活动把旅游流量转化为消费增量、5家企业亮相消博会让晋中消费精品走向世界……今年以来，我市坚定实施市委“156”战略举措，消费主引擎持续攀升，消费市场表现亮点纷呈。数据显示，1至6月，全市社会消费品零售总额388.1亿元，同比增长4.7%，消费潜力持续释放，消费活力不断增强。

这份富有含金量的“半年报”，充分彰显出我市通过大力培育优

质消费市场主体、拓展多元消费场景、优化放心消费生态等一系列扩内需、促消费政策带来的澎湃消费动能。

在众多增长的指标中，消费品“以旧换新”的“成绩单”格外亮眼。上半年，全市限额以上消费品零售额110.1亿元，增长3%。其中，“以旧换新”潜能释放，相关产品新能源汽车增长55.8%，家用电器和音像器材类增长32.3%，家具类增长26.5%，通讯器材类增长19.8%，合计拉动全市限上商品零售4.5个百分点，“以旧换新”政策带动消费22.12亿元，不断增

强市场活力、创新活力、消费活力。

我市在贯彻落实《山西省商务厅 山西省发展和改革委员会 山西省财政厅关于印发2025年商务领域扩围实施消费品以旧换新工作实施细则的通知》的基础上，印发了一系列相关文件，进一步明确了参与门槛及补贴流程，通过小视频、电子宣传海报、新闻报道、专题专栏等途径，大力宣传“以旧换新”政策进展和成效，持续推动“两新”政策落实落细。

消费品“以旧换新”政策不仅惠及了众多消费者，提升了老百姓的获

得感和幸福感，也以实实在在的效果成为我市扩大内需、激发消费潜力的关键一招。

数据显示，截至7月31日，全市2025年“以旧换新”实现销售23.31亿元，其中，汽车销售13.57亿元，家电销售4.44亿元，3C数码销售3.12亿元，家装“焕新”活动销售0.82亿元，电动自行车销售1.36亿元。

在“以旧换新”政策效应进一步显现的同时，我市文化旅游、体育、娱乐等领域的服务消费也在提速发展。

今年以来，我市坚定不移打好“文旅牌”，持续擦亮“怡然见晋中”城市文旅新IP，推出了“文旅+”“+文旅”九大业态群落、三大主题线路，文旅产业“一业兴、百业旺”的综合带动效应被充分释放。

“五一”假期，市商务局联合市城区的17家快捷酒店、宾馆饭店等积极策划，针对大学生、演唱会歌迷等群体，推出各类旅游住宿优惠，拉动假日消费。
(下转第2版)

我市一项目荣获2025数博会 数据要素应用创新大赛二等奖

本报讯(记者郝贞香)近日，2025中国国际大数据产业博览会“数字政府”交流活动在贵阳举行。作为数博会期间聚焦数字政府建设的重要环节，本次活动同期发布了2025中国信息协会数据要素应用创新大赛“数据要素赋能数字政府建设”赛道获奖名单，我市申报的《数智赋能 创新服

务 全力打造营商环境改革“晋中样板”项目，凭借扎实的实践成效与创新的改革思路，荣获二等奖。该项目以我市数据要素赋能数字政府建设的实践为核心蓝本，系统且全面地展现了我市以数智技术为驱动力、以服务创新为突破口，全力推进营商环境改革的具体路径与显著成果。(下转第2版)

“边聊边办”AI助力 “智办”擦亮“金字招牌”

我市率先在全省推出全新在线政务服务模式

第一视线

本报讯(记者郭娟)“之前办理卫生许可证，对着流程指南看半天还卡壳，现在通过‘晋心i’智聊助手的引导，不用排队、不用填表，动动手指聊聊天就能完成所有操作，系统自动核验材料，在线即可完成审批，第二天便能自取许可证。”近日，山西晋都酒店管理有限责任公司相关负责人王文瑞在亲身体验了我市政务服务智能化变革带来的“加速度”后，直呼“真是太智能、太方便了！”

“晋心i”智聊助手边聊边办功能是我市在全省率先推出的全新在线

政务服务模式，是基于人工智能大模型打造的“AI金牌办事员”，让政务服务秒变智能对话。市民群众只需打开晋中市政务服务网，便可以与“晋心i”智聊助手对话，办理相关业务或查询有关政务服务事项，既节省了时间，也提高了效率。智聊助手不仅懂得专业知识，还能用通俗易懂的语言解释复杂的政策条款，真正实现了“让数据多跑路，群众少跑腿”。目前，榆次区卫生许可证在线办理服务事项已经上线，后续还将围绕企业群众办事需要，持续拓展“边聊边办”应用场景，推动更多政务服务事项实现“边聊边办”。

“边聊边办”不仅是技术的升级，更是政务服务理念的革新。今年以来，我市始终将提升群众和企业的办

事体验度、获得感作为工作的出发点和落脚点，通过整合部门资源、优化业务流程，不断推动政务服务提质增效，全力将“一站式办结”“一网通办”等便捷服务举措落到实处，致力于让群众和企业实现“只进一扇门、最多跑一次”的办事目标，有力推动政务服务从“能办”向“智办”跨越式升级。

市营商环境局党组书记、局长赵献春表示，下一步，我将在政务服务数字化转型上持续发力，聚焦企业和群众办事需求，将更多领域、更多事项纳入“边聊边办”服务模块，推动智慧政务向更大范围、更深层次迈进，切实以技术创新破解群众办事“堵点”“难点”，为企业和群众提供更高效率、更便捷、更智慧的政务服务，进一步擦亮营商环境“金字招牌”。



九月三日，在和顺县寒湖村和鑫园月饼加工生产车间，工人正在制作月饼。近年来，该村立足月饼制作产业优势，聚力打造特色品牌，逐步探索出乡村宜居宜业、农业高质量高效、农民富裕富足的乡村振兴新路径。
本报记者 张浩亮 摄